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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 10.04.2020 CONVOCATA ALLE ORE 11.00  

O.D.G.: 

1. Votazione parere DCC Regolamento delle Concessioni degli Agri Marmiferi 
comunali; 

2. varie ed eventuali; 

 
Sono presenti: la presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 

Daniele Del Nero, Marzia Gemma Paita e Cristiano Bottici. 
Svolge le funzioni di segretario verbalizzante Giuseppe Bruschi. 
Presenzia alla seduta il vicesindaco assessore Matteo Martinelli. 
La seduta ha inizio alle ore 11.10. 
La presidente Spattini, constata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

mettendo in votazione i verbali delle adunanze del 03.03.2020, 17.03.2020 e del 19.03.2020, a cui 
si astengono i consiglieri assenti alle rispettive sedute, che vengono approvati all’unanimità dei 
presenti. La Presidente introduce il primo punto all’ordine del giorno. 

Il consigliere Bottici afferma, come già espresso in altre riunioni, di non condividere l’iter 
procedurale seguito dalla Commissione nel portare avanti la fase conclusiva dei lavori sul 
Regolamento comunale per la Concessione degli Agri Marmiferi in un periodo di emergenza 
sanitaria e che, nonostante ciò, ha ritenuto doveroso partecipare a questo incontro soprattutto per 
la rilevanza dell’argomento trattato. Il consigliere chiede ai presenti di poter esporre le proprie 
valutazioni. 

La Presidente accoglie la richiesta avanzata dal consigliere Bottici manifestando la propria 
disponibilità ad ascoltare le sue considerazioni. 

Il consigliere Del Nero afferma di aver fatto presente, nella precedente riunione, che non 
sussiste un obbligo di votazione nel caso in cui emergano situazioni in forza delle quali si reputa 
necessario riaprire una discussione. Il consigliere riprende un articolo pubblicato in questi giorni sui 
quotidiani in cui l’opposizione dichiara quanto di seguito ‘si vuole approvare la legge del marmo nel 
silenzio assoluto, senza controllo, dibattito, partecipazione e trasparenza’ ed esprime il proprio 
rammarico nei confronti di una minoranza che ha fornito alla stampa informazioni non veritiere 
ricordando che sono state svolte circa trenta sedute da parte della Commissione Marmo per 
discutere sulla bozza di Regolamento comunale per la Concessione degli Agri Marmiferi 
raccogliendo proposte avanzate sia dalle associazioni sia dalla stessa opposizione. Il consigliere 
chiede spiegazioni su quanto dichiarato. 

Il consigliere Bottici risponde che a partire da novembre la Commissione Marmo si è sempre 
impegnata in un percorso continuo, costante e puntuale, ma arrivando ad approvare il 
Regolamento in un momento che non reputa essere conclusivo ed esaurendo in una sola 
Commissione, a cui non ha potuto partecipare, la discussione sulle proposte presentate dagli 
stakeholders mentre la sua richiesta era quella di approfondire in alcune sedute le modifiche 
sostanziali del testo illustrate nella riunione del 08 aprile, con particolare riferimento a quelle che 
riguardano l’articolo 7. Il consigliere non ritiene che ci siano i presupposti per considerare 
l’approvazione del Regolamento urgente e immediata, a differenza dei PABE che rientrano tra le 
attività ritenute prioritarie sia perché è una questione stringente da un punto di vista operativo sia 
perché influiscono sulle entrate del Comune. 

Il vicesindaco Martinelli fa presente che sono state svolte circa trenta sedute da parte della 
Commissione Marmo per discutere sulla proposta del nuovo Regolamento comunale per la 
Concessione degli Agri Marmiferi, il cui percorso è iniziato con gli incontri di ascolto avvenuti a 
novembre 2017, sentendo le associazioni e gli enti interessati (Arpat, Asl, Inail, associazioni 
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ambientaliste, sindacali, di categoria, ecc…) e recependo alcuni tra i contributi proposti sia dalle 
associazioni ed enti sia dall’opposizione. Il vicesindaco ritiene che non sia rispettoso e 
intellettualmente onesto dichiarare che c’è stata una mancanza di dibattito rispetto a una 
maggioranza che ha, con umiltà, portato avanti un lungo percorso condiviso aperto al dialogo e al 
confronto nella volontà di approvare, assumendosene la responsabilità, un documento di grande 
importanza per la città di Carrara. Il vicesindaco ritiene che, ad oggi, sia arrivato il momento di 
decidere, considerando che il Regolamento norma anche determinate procedure e ricordando che, 
tempo fa, l’opposizione criticava l’Amministrazione perché era in ritardo sull’approvazione del 
Regolamento. Il vicesindaco afferma che le osservazioni degli stakeholders sono arrivate da circa 
un mese e la minoranza aveva tutto il tempo necessario per fare le dovute considerazioni, non 
rammentando della stesura di un Regolamento che abbia coinvolto da vicino così tanti soggetti 
come avvenuto in questa Commissione. Il vicesindaco conclude affermando che, nonostante siano 
state convocate due Commissioni sulle ultime modifiche da apportare al testo del Regolamento e 
nonostante le illazioni apparse sui giornali, si dichiara disposto ad ascoltare le proposte che 
intende esporre il consigliere Bottici, a conferma di come l’attuale Amministrazione sia sempre 
stata aperta al dialogo e disponibile all’ascolto. 

Il consigliere Bottici ribadisce che le sue critiche sono rivolte all’ultima fase dei lavori per 
approvare il Regolamento per la Concessione degli Agri Marmiferi e non sull’intero percorso 
intrapreso dalla Commissione Marmo. Il consigliere espone le proprie osservazioni manifestando, 
in particolare, perplessità sul contenuto dell’articolo 7, comma 2, che, per come formulato, pone 
problematiche da un punto di vista sia procedimentale sia legale anche in relazione ad altri articoli 
del Regolamento. 

Il consigliere Del Nero fa presente che negli articoli pubblicati sulla stampa si parla di 
Commissione latente da tre anni contraddicendo la realtà dei fatti che ha, invece, visto la 
Commissione impegnata in un lungo percorso partecipato condividendo, anche nella fase 
conclusiva, i contributi presentati dalle varie associazioni che, annotati articolo per articolo a 
margine del testo grazie all’apprezzabile lavoro di ricostruzione svolto dal consigliere Dell’Amico, 
sono stati inviati a tutti i consiglieri membri della Commissione. 

Il consigliere Dell’Amico afferma di non aver ricevuto alcuna risposta alla richiesta di 
trasmissione di contributi da parte dell’opposizione sebbene più volte sia stata sollecitata a farlo e 
non reputa necessario continuare a discutere ulteriormente argomenti che la Commissione Marmo 
ha già trattato, con responsabilità e impegno, per diversi mesi. 

Il consigliere Bottici ha giudicato, semplicemente, opportuno approfondire i temi importanti 
che la Commissione Marmo ha affrontato nella seduta del 19 marzo e a cui non ha potuto 
partecipare per i motivi già precedentemente enunciati, in particolare sulle modifiche che hanno 
riguardato l’articolo 7 comma 2, il cui testo andrebbe maggiormente puntualizzato, mettendo un 
paletto, nel punto in cui si richiamano le disposizioni contenute nel precedente articolo 6. Il 
consigliere ribadisce che l’art. 7 così come riscritto, che prevede la gara anche dove il bene 
estimato è prevalente, sul quale è d’accordo, pone però dei dubbi sul fatto che una volta scelta la 
strada della gara, sia poi possibile procedere all’affidamento diretto in caso di mancata 
aggiudicazione o di gara deserta. Nel caso fosse possibile la trattativa privata il consigliere Bottici 
chiede una modifica al regolamento affinchè l’obbligo della trasformazione del 50% in loco sia 
inserita anche nei criteri selettivi e premiali di cui agli art. 5 e 6 del regolamento. Il consigliere 
sottolinea inoltre che nel caso di gare dove l’agro marmifero sia di piccolissime dimensioni, risulta 
molto difficile o impossibile presentare un progetto ai sensi dell’art. 6. 
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La presidente Spattini riporta il contenuto dell’articolo 35 bis, commi 1 e 2, della L.R.T. n. 
35/2015 come di seguito indicato ‘al fine di garantire lo sfruttamento razionale e sostenibile della 
risorsa, il comune dispone la coltivazione unitaria del sito estrattivo in cui sono presenti beni 
appartenenti al patrimonio indisponibile del comune e altri beni’; ‘qualora l'estensione del bene 
appartenente al patrimonio indisponibile del comune non sia prevalente, il comune può disporre 
l'affidamento diretto al privato per la razionale coltivazione unitaria del sito estrattivo’. 

Il dirigente Bruschi, al quale è stato richiesto di intervenire, afferma che il problema tecnico 
è su tutte le cave miste facendo notare che i beni estimati, anche se presenti in percentuale 
minoritaria, possono, a volte, essere in posizione strategica e centrale rispetto al perimetro della 
cava. 

Il consigliere Bottici ribadisce di disapprovare il sistema della premialità previsto nel 
Regolamento ritenendo che la premialità debba mettere in primo piano sia la questione 
ambientale sia la sicurezza sul lavoro e si dichiara disposto a trovare un punto di incontro purché 
siano tutelati tali aspetti ritenuti di fondamentale importanza e le premialità rimangano all’interno 
del settore lapideo e filiere connesse. 

Il consigliere Dell’Amico risponde che sia il tema ambientale sia il tema della sicurezza sui 
luoghi di lavoro sono già ampiamente tutelati dalle disposizioni normative, dunque sono obblighi 
che le ditte devono rispettare. 

Il consigliere Del Nero fa presente che la discussione sulla premialità è già stata affrontata 
in diverse riunioni e che la volontà politica dell’Amministrazione è quella di consentire investimenti 
che vadano oltre il mondo lapideo uscendo da una monocultura del marmo e gettando nel futuro 
prossimo segni di un’economia alternativa che portino miglioramenti alla città di Carrara. Il 
consigliere, in merito all’articolo 7, afferma che dove l’Agro Marmifero sia prevalente la gara è 
l’unica possibilità mentre dove non è prevalente la legge regionale dà la possibilità al Comune di 
disporre l’affidamento diretto al privato, opportunità che l’Amministrazione ha scelto di lasciare 
come seconda opzione nel caso di mancata aggiudicazione tramite gara o di gara deserta. Il 
consigliere considera esaminabile aggiungere nell’articolo 7 la seguente espressione ‘ove 
applicabile’ se questo fosse utile per togliere i dubbi espressi dal consigliere Bottici. 

Il dirigente Bruschi fa presente che l’opzione data dalla legge regionale serve per avere 
procedure più veloci evitando prolungate interruzioni. Il dirigente informa che, eventuali 
emendamenti al testo oggetto della proposta di deliberazione da approvare che fossero di 
particolare rilevanza, richiedono ulteriori passaggi, con le relative tempistiche. 

Il consigliere Dell’Amico ritiene che sia ben chiaro il contenuto dell’articolo 7 senza 
necessitare di ulteriori precisazioni e chiede al consigliere Bottici se non era identica la situazione 
in passato, quando le percentuali erano 30 e 70. 

Il consigliere Bottici risponde che la precedente Amministrazione non ha avuto tempo di 
discuterlo perché gli uffici, poco prima delle elezioni, avevano recepito direttamente quanto 
enunciato nella legge regionale. Il consigliere ritiene che la Regione, nell’usare l’espressione “ si 
puo’ ”, demanda semplicemente al Comune la potestà dispositiva. 

La presidente Spattini afferma che la bozza di Regolamento presentata per l’approvazione 
è conforme alla normativa regionale e che l’Amministrazione ha deciso di prendersi l’opportunità 
che la Regione ha dato al Comune, con tutte le problematiche tecniche che ne possono derivare. 

Il consigliere Bottici lascia la seduta alle ore 12.40. 
La presidente Spattini ritiene opportuno demandare eventuali emendamenti al Regolamento 

in sede di approvazione in Consiglio Comunale e mette in votazione la proposta di deliberazione 
‘Regolamento per la concessione degli agri marmiferi del Comune di Carrara’ che viene 
approvata come di seguito indicato: cinque (5) voti favorevoli (Spattini Nives, Dell’Amico Stefano, 
Guerra Tiziana, Del Nero Daniele e Paita Marzia Gemma). 
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La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12.50. 
 

La Presidente Il segretario verbalizzante 
F.to Nives Spattini F.to Giuseppe Bruschi 


